

Date of Sermon : 2009 年五月 3 日

## 基督的憂傷（五）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

### 經文

馬太福音二十六章 36-46 節。

### 前言

人若讀萬卷書，行萬里路，但卻未讀過聖經，那人就如水中浮萍，不知人的定位與人是誰。人是人，人不是神，也不是佛，亦不是鬼；人之所以是人，乃是上帝給人的定位，你否定之等於否定自己，也等於否定上帝。

人本單純是「人」，但因人悖逆上帝，因此人變成了「罪人」；死亡本不會臨到人身上，卻是會臨到罪人身上。會死的人就表示那人有罪在他身上，就連基督的死也不例外。然，基督的有罪不是他自己的，而是承擔世人的，也就是說，他乃是承擔人的罪，因而死。罪人是人的不正常狀態，人便在這非常態中過其一生。更可怕的是，罪人將在這樣不正常狀態下來面對上帝。

耶穌上十字架的那天是人類歷史最重要的一天，舊約稱之為「**耶和華所定的日子**」（詩 118:24）。小如個人，大如國家，總是會有某一天特別重要，尤其是誕生的那一天，因沒有那一天，那個人或那個國家便不復存在。然而，無論那一天多麼重要，那一天不過是關乎個人或國家而已，然上帝所定耶穌上十字架的那天卻是關乎整個人類的命運。若這一天不存在，則不會發生耶穌被釘十字架的代贖事件；若無基督十架的代贖，整個人類必面臨滅亡的命運。好萊塢想像出來的世界末日，充其量只能殺人的身體，但是沒有了基督的十架卻能殺人的靈魂。

前兩週主日論述上帝的本體，知道祂是不變又恆動的上帝，這認識對於認識基督在客西馬尼園裏的憂傷是必要的。如果我們以為耶穌的受苦是上帝的受苦，那麼我們便承認上帝是隨狀態改變的上帝，因為受苦必意謂著失去了些什麼。但，一個會隨環境而有所改變的上帝，無論是情緒上或其他，絕不可能是罪人的救贖主。要改變罪人，卻可能被罪人改變的，怎可能是救贖主上帝？故，上帝不可能經歷受苦的過程，祂是不改變的上帝。

因此，基督的憂傷就不是他神性方面而起的憂傷，而是他身為無罪之人而心生的憂傷。這是基督神性虛己的最高表現。由於這憂傷是人子耶穌所經歷的，他就能明白人一切的憂傷。耶穌雖在那園的時間不長，但他所經歷的憂傷深到一個地步足以體諒每一世人的憂傷。

「你們坐在這裏，等我到那邊去禱告。於是帶著彼得和西庇太的兩個兒子同去，……。你們在這裏等候，和我一同儆醒。」

當耶穌一行人到了客西馬尼園之後，他要求所有門徒都坐在入口處，只帶彼得、雅各與約翰三人同他一起入園禱告。今天，我要先講這三位門徒此時的點滴，爾後再講基督在客西馬尼園的憂傷。

首先，為什麼主耶穌只帶這三位而不帶其他門徒一同入園？因為過去三年半當中，這三位是十二門徒中對耶穌講的話最有反應的一群。約莫一年前，基督第一次向門徒啟示今天發生的事，說，「**人子必須受許多的苦，被長老、祭司長、和文士棄絕，並且被殺，第三日復活。**」（路 9:22）說這話之前，耶穌行了五餅二魚神蹟，門徒看了這神蹟，卻又聽到行這神蹟的上帝的兒子居然要死，其心中所起的激盪自然不在話下。

**恩上加恩的帶領：**然，這十二門徒中只有彼得、雅各與約翰三位深深思想這兩件不相協調的事。何以見得？路加記耶穌說這話八天後，隨即帶著這三位門徒上變像山。路加特別記下兩事相隔的天數的原因在於，耶穌在這幾天當中看到，只有這三位門徒深思那事那言之意，其他門徒則依舊看重地上的事（如趕鬼）甚於天上的事，不去注意他所講的話。因此，主耶穌便恩上加恩帶著這三位門徒進客西馬尼園，而讓其他門徒守在園門口。

**變像山的榮耀與十字架的羞辱：**我們知道在變像山上發生了什麼事，基督的「**臉面明亮如日頭、衣裳潔白如光**」，基督已脫去了「罪身的形狀」的限制。也就是說，他們三位親眼看過主耶穌的榮耀。試問，若這三位未蒙主耶穌帶入客西馬尼園，他們爾後傳講基督在變像山上的榮耀，還是會傳講基督的十架？相信答案必然是基督的榮耀。再問，看見基督榮耀與看見基督十架，那樣可使他們走完人生路程？或問，知道基督榮耀與知道基督十架，那樣是更知上帝？答案當然是基督十架。當門徒有了基督十架的經歷，再回想所看到的基督的榮耀，便知道，沒有人能奪去基督的生命，是他順服父的命令甘願上十字架受死。並且，當基督復活之後，他們亦知基督的榮耀足可脫去肉身的死亡與墳墓的困鎖。

## 門徒睡著了

耶穌帶這三位門徒進客西馬尼園便對他們說了一句話：「**我心裏甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，和我一同儆醒。**」之後，發生了什麼事？門徒卻睡著了。一方是耶穌在憂傷中，在語詞懇切的禱告中，另一方門徒卻是在昏睡中，這兩者的對比是多麼地強烈。睡著了本身並沒有錯，錯在那特別的時刻睡著了。

門徒為什麼睡著了？路加記，他們乃因憂愁的緣故睡著了（路 22:45）。門徒並非沒有聽進耶穌講的話，反而他們聽得非常清楚，只因他們愛耶穌，看到耶穌甚是憂傷，心裏也跟著憂愁起來。他們因無法承受這憂愁，因而個個都睡著了。基督與門徒們同樣有憂傷，但基督的憂傷使他更為剛強，門徒們的憂愁卻使他們更為軟弱。人在順境中會因驕傲而軟弱，但也會在逆境中因憂傷而軟弱。聖經稱這兩者為「**肉體，flesh**」，保羅說：「**情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能作所願意作的。**」（加 5:17）

這三位門徒是十二門徒中能力最強的三位，然而在這關鍵時刻，能力強對於十字架的聖工是一點能力都沒有，即便他們曾看見基督的榮耀。這能力最強的三位門徒尚且無法站立在基督十架面前，世人誰還能？可見，人能接受基督十架並傳講基督十架絕不是出於他的能力，該能力必出於主，是主賜能力使基督徒可傳講他的十架，作一個服事他的人。

## 門徒的不當

門徒雖因憂愁的緣故睡著了，但他們畢竟在這樣重要的時刻睡著了，而這些門徒的表現是教會現況的縮影，故我們要明白並學習其中教訓：

- (1) 門徒直接違抗主耶穌的命令，耶穌要他們等候，和他一同儆醒，但他們不但不儆醒，反而睡著了。即便耶穌沒有說出要他們儆醒的話，身為耶穌的門徒理當感受到今夜的不同，比平常時更加儆醒才對，然他們卻睡著了。反觀我們，主耶穌要我們分別為聖歸向上帝，要知道所處的這世界是惡者的世界，要我們不要進入試探的裏面。
- (2) 耶穌稍早時還警告他們，說，「**今夜，你們為我的緣故都要跌倒。**」這警告不是說「將來」，而是說「今夜」，並且又警告西門彼得說，「**撒但想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣。**」這些警告是如此地明確，然他們卻視為耳邊風，毫不在意。
- (3) 睡著是三個人一同睡著，沒有一個人是儆醒的。當一個人睡著時，另兩個人應當勸告他，主說要與他一同儆醒，但相反地，他們也隨之睡著了。

## 耶穌的邀請

不知大家有沒有注意到，耶穌講了一句從未講過的一句話，你們和我「**一同**」儆醒。耶穌是他們的主，他們在跟隨耶穌的頭一天就已經認定耶穌是上帝的兒子，耶穌本可以上帝和主的身份來命令他們儆醒，然而耶穌這時卻邀請他們「和他一同儆醒」。也就是說，耶穌這時以一朋友的身份向門徒抒發他內心的情感，期盼他們給他同理心的擁抱和情感上的支持。

耶穌在情感上交託門徒令我們甚為驚喜，這些門徒是萬人特選出來的一群，我們亦然：這些門徒與主耶穌同處多年，聽見耶穌的話與事，我們亦然。耶穌將他的情感交託他們，也一樣將他的情感交託我們；我們看到，門徒未與耶穌同理心的後果，若我們還不回應耶穌對我們的邀請，其下場豈不如門徒般？然而，重生的基督徒卻可感受到主耶穌這情感的部份，以實際的行動回應他。

今日的我們，對耶穌是我們的朋友這方面的認識不是太過隨便，就是完全不知。「耶穌是最好的朋友」的標語的不當之處在於忽略了耶穌的主性。另一方面，我們在高舉上帝的主權之際，是否知耶穌是他門徒的朋友。

## 耶穌的責備：「怎麼樣？你們不能同我儆醒片時麼？」

耶穌看到了門徒睡著之後，他是既責備，又疼愛，啟示錄三章 19 節說：「**凡我所疼愛的，我就責備管教他；所以你要發熱心，也要悔改。**」他責備彼得，說：「**怎麼樣？你們不能同我儆醒片時麼？**」他疼愛彼得，說：「**你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。**」

「**怎麼樣 (What) ?**」這「怎麼樣」不是驚訝的口氣，而是責備的口氣，責備他們當與他一同儆醒，卻沒有儆醒而睡著了。

「**你們**」：丟下一切跟隨我的「你們」，說我有永生之道的「你們」，看見鬼因我的名而服了的「你們」，看見過我多少次勝過試探的「你們」，比其他人更深認識我的「你們」，口口聲聲說愛我的「你們」，為什麼不能同我儆醒片時？

「**同我**」：「同我」是你們蒙福的條件，只有「同我」，你們才不孤獨，不獨力作戰，不靠本身能力得勝，因為「**離了我，你們就不能作甚麼**」(約 15:5)。

「**片時 (one hour)**」：你們跟了我這麼久，連這麼一個小時都無法撐下去？況且，我也預先告訴彼得，「今夜雞叫以先，你要三次不認我。」聽了這話，還是不願同我儆醒片時麼？你那拍胸脯為我捨命或下監，現在跑到那裏去了？

主耶穌的意思是，為什麼你們對我的信仰在這一時刻完全瓦解了？親愛的弟兄姐妹，在共產黨或回教地區的弟兄姐妹，他們在逼迫下顯出實質的信仰認證。然，住在台灣的基督徒說愛主是口惠的愛主，以為自己愛主，然沒有信仰根基的能與主儆醒片時？

**耶穌的疼愛**：「**總要儆醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。**」耶穌責備了門徒之後，隨即說：「總要儆醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」先解釋前半句：耶穌的這句話不是新的，因在入園前，耶穌就對他們說：「你們要禱告，免得入了迷惑」(路 22:39,40)，耶穌現又再說一遍。這告訴我們什麼？基督徒靈命的退步不是因為沒有聽到上帝的話，而是不注意上帝的話。而基督徒的復興不須求什麼新的見解，新的得著，而須在他已知上再重新反思。

**儆醒 (watch)**：儆醒的英譯是 *watch*，一個有 *watch* 生命的人是一個留神警惕的人，他的眼也就看到別人看不到的。他看到自己的地位為何，留意自己是誰，發現自己的責任為何。這樣的人會小心擇友，小心自己的情慾，小心自己因罪而遭到轄制。當一個人一開始儆醒之後，他會注意過去讓他跌倒的事，注意魔鬼的試探。又，一個儆醒的人會留心他所得到的恩典。

**禱告**：如耶穌般，禱告為要照父的意思，而不是照我們的意思。

**肉體軟弱**：耶穌知道這三位門徒因憂愁的緣故睡著了(路 22:45)，便說「你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」(太 26:41)這是耶穌身為主的心，去憐憫凡敬畏他的人。主耶穌在最後晚餐時曾對彼得說：「西門！西門！撒但想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣；但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心，你回頭以後，要堅固你的弟兄。」(路 22:31-32)撒但欲趁門徒肉體的軟弱而得著他們，牠也會照樣會利用我們肉體的軟弱而得著我們，但是不要忘了，主耶穌的恩手依然扶著我們，為我們祈求，叫我們不至於失了信心。而這只發生在那些敬畏主，渴慕主，喜愛聖道的人身上。